忠旺集团财务公司破产,昔日票据"网红" 现形

忠旺财务是为"亚洲铝王"忠旺集团的重要融资平台之一,其手法是设立众多壳公司,通过虚假贸易开出票据来倒腾资金,由忠旺实际控制的多家银行兜底,深陷其中。



曾经是票据市场"网红"的忠旺集团财务有限公司(下称"忠旺财务"), 走向破产。

2022年9月20日晚,银保监官网发布关于批复忠旺财务破产的公告。忠旺财务的破产清算申请由大连泓德物业管理有限公司向辽宁省

沈阳市中级人民法院提出。"财务公司破产很少见,毕竟是金融机构。"一位票据行业人士称。

此前,宁夏昔日首富宁夏宝塔石化集团旗下财务公司——宝塔石化财务公司,在 2016 年至 2018 年开出 200 多亿元"空头"银行承兑汇票,至案发时,未兑付银行承兑汇票 27064 张,未兑付金额 171.29亿元。后来宝塔集团破产重整,但宝塔石化财务公司并未破产。

成立于 2014 年 12 月的忠旺财务,是为千亿元资产规模的"亚洲铝王"忠旺集团提供融资服务的重要融资平台之一。曾为亚洲最大铝型材制造商的忠旺集团,自 2019 年以来资金链日益趋紧。2021 年 10月 15 日,中国忠旺(01333.HK)发布公告称,公司收到下属公司辽阳忠旺精制铝业有限公司、辽宁忠旺集团的通知,因重大亏损、运营困难,下属公司及其子公司出现严重经营困难,已无法依靠自身力量解决当前问题。

此后,中国忠旺拟引入战投,据此前了解,该司已接触过中铝集团、 宝武集团等,辽宁省政府部门也已介入债务处置。

但引战事宜一直未有明确进展。2022 年 9 月 20 日晚,就在忠旺财务被批复破产的同一天,辽宁省沈阳市中级人民法院依法裁定忠旺集团及其附属公司实质合并重整。

近几年华信集团财务公司、宝塔石化财务公司、天津物产财务公司、 忠旺集团财务公司等多家企业集团财务公司相继爆发风险, 引起监管部门的关注。

I. 忠旺财务如何玩转票据

多位票据圈人士称, 忠旺财务的银票曾是当年市场上非常有名的"网红票", 业内曾有"商票(即商业承兑汇票)看恒大, 银票(即银行承兑汇票)看忠旺"的说法。

根据目前的监管规定,由财务公司和商业银行签发承兑的汇票,都统称为银行承兑汇票,简称"银票",是以银行和财务公司的信用作背书。而商票是由企业承兑,是以开票企业的信用作背书。市场一般认为银票的信用等级高于商票。对于银票的持票人,作为承兑人的银行或者财务公司会直接兑付资金,然后再去向出票企业追索。"但如果这家企业是银行的大股东,银行可能就会隐藏不良,不会向大股东追索了。"一位票据业资深人士说。

据多位业内人士透露, 忠旺财务涉及大量虚假贸易背景的票据造假, 主要是利用银票倒腾, 每年到期都会倒腾一次。具体的手法是, 设立 多家空壳贸易公司, 签发由忠旺财务公司承兑的银票, 然后由忠旺间

接或直接控制的几家银行给予这写壳公司授信额度,去做票据贴现,几年下来累计交易规模至少千亿元。"市场上的大部分融资票都是这么做的。虽然忠旺财务的银票没有大范围违约,但倒霉的是其实际控制的银行,比如辽阳农商行。"

据票据业内人士透露, 此前忠旺财务主要是通过直接、间接控制的辽阳农商行、辽阳银行、锦州银行等, 或是和一些合作关系密切的银行, 大作票据融资。

据票据市场人士透露,2019年7月底,票据市场已经传言忠旺的流动性出现问题,因为票据转贴现直接打五折。彼时直贴行渤海银行大连分行为忠旺贴了高达30多亿元这样的银票,后来这批银票被浙商银行收走。一年之后的2020年7月底,这批票据到期,"当年又如此续作了一轮,但远远满兄不了中旺的重求"

一位资深票据业内人士表示,与宝塔财务承兑的大量银票违约不同, 忠旺财务承兑的银票到期都兑付了,"一直到 2021 年年中时,忠旺 集团还有票据陆续到期,大部分都兑付了。"直到 2021 年下半年之 后,忠旺财务承兑的银票也出现无法兑付的情况。天眼查显示,目前 忠旺财务因为票据追索权纠纷而被起诉的案件有几十起,这些案件的 原告有持票企业、也有贴现票据的持票银行,共同的案情都是电子银 行承兑汇票到期后,忠旺财务公司未予承兑。 通过控制的银行用票据融资的这种做法,"最早是恒大开始的,这种玩法简单粗暴,在上海票交所成立之前也很难被监测到。"前述资深票据业内人士说。后来恒大的玩法进一步升级,把票据包装成理财产品在各地金融交易所出售,此是后话。

II. 忠旺控股多家金融机构

一位资深票据业务人士介绍, 忠旺集团和宝塔集团的票据玩法,区别主要在于, 宝塔集团没有控制银行, 所以宝塔集团财务公司开出的大量银票都违约了, 最终违约人是宝塔集团自己: "而企业集团控制银行的, 票据算是信贷资产, 真的不能兑付出现违约, 就纳入到银行不良环节处置了, 或者通过各种手段把不良转移到银行表外。"所以在票据市场, 忠旺财务名声是不怎么违约的, 因为都是背后的银行买单了。"

据此前梳理, 忠旺集团"横躺"东北银行业——明面上就持有辽阳农商行、辽阳银行、抚顺银行、锦州银行(后退出)、龙江银行、大连银行、吉林银行七家中小银行的股份。

截至 2018 年末, 忠旺集团通过多家子公司及关联公司持股辽阳农商行近 70%股份:该行共七位董事,除了董事长、行长及一位独立董

事、一位国资派来的董事,其余三席均由忠旺派出。

辽阳农商行前四大股东——北京正泰宏行善达投资管理有限公司、北京安森金世纪国际投资有限公司、鼎力鑫盛(北京)国际投资管理有限公司、辽阳华亿投资有限公司,皆在银保监会于 2021 年 12 月公布的重大违法违规股东之列:该行前任行长姜冬梅去年被缉捕并遣返回国。

最近一年多, 忠旺控制的银行部分银行已经在逐步化险处置。2021年6月, 辽宁省新设城商行辽沈银行吸收合并了辽阳银行、营口沿海银行。

2022年8月26日,银保监会批复辽阳农商行、辽宁太子河村镇银行进入破产程序。在此之前的7月2日,沈阳农商行完成了辽阳农商行和太子河村镇银行网点、人员、存款的承接工作。

此外,明面上虽看不出渤海银行与忠旺集团的股权关联关系,但双方一直有不少合作。企查查显示,忠旺集团和渤海银行大连分行是一致利益人;渤海银行大连银行、忠旺集团控股的辽阳银行均为芜湖银晟特钢投资管理合伙企业的股东,但股份比例未公示:渤海银行大连分行、忠旺集团通过关联公司参股的大连银行还分别持有大化集团股份有限公司的股份 0.2557%、0.7361%。

公开信息显示, 渤海银行与辽宁忠旺集团的合作始于 2008 年。2019年7月底, 在市场上传出忠旺集团资金链紧张的同时, 渤海银行与忠旺集团签署了战略合作协议, 渤海银行将在银企直联、债券承销、债券投资、托管业务、代客类衍生产品等方面与企业展开合作。渤海银行方面彼时称, "10 多年来, 渤海银行秉承金融服务实体的理念, 在不新加大对忠旺集团授信支持九度的同时, 还满足了集团上下游企业的融资需求, 支持企业转型升级和结构优化。未来, 该行将从忠旺集团产业链整体视角出发, 为其提供批发、零售、金融市场等一揽子全方位、多领域、深层次的综合金融解决方案。"

另外, 2017 年忠旺集团典线拿下的君康人寿保险股份有限公司(下称"君康人寿"), 也是忠旺集团重要的融资平台, 但忠旺集团一直并未将其并表。由于主要大股东忠旰集团涉嫌违规挪用大量保费, 君康人寿一直属于监管重点监控对象之一——此前从 2019 年开始, 融资现金流持续为负的忠旺集团, 通过关联交易指定资管通道为安联公司提供质押担保等方式, 从君康人寿间接占有了高达数百亿元的保险资金。

公开信息显示, 君康人寿 2020 年一季度及二季度的分类监管评级结果均为 C。君康人寿称, 公司风险评级不合格的原因士要是 2020 年第一季度公司偿付能力充足率降低到 120%以下。至今, 这家老牌险

企的最后一期偿付能力报告还停留在 2020 年三季度, 并已八次发布 推迟发布 2020 年年报的公告。

皿. "大管家" 出走异国

忠旺财务通过倒腾票据为忠旺集团融资,幕后操盘手是曾被称为忠旺集团"大管家"王冠儒。

目前 40 多岁的王冠儒,大学毕业就加入忠旺,是忠旺集团重要的财务负责人,并任忠旺财务副董事长。他的重要工作之一就是为刘忠田做生意提供资金,负责大额资金操盘,包括设立众多的壳公司,通过虚假贸易开出假票据来倒腾资金。

2019年5月,在包商银行被接管后,中小银行同业风险暴露,中小银行承兑的银票利率上升,忠旺控制的几家中小银行的票据成为市场上流通量大、贴息价格高的"网红票",流动性受到很大影响。"后来票贩子也不敢接了,因为当时忠旺集团的风险也逐渐冒出头了。近几年,忠旺财务的票据在市场上已经很少了。"票据业内人士透露。

彼时忠旺的资金窟窿越滚越大,负责资金的王冠儒倍感压力,选择了"出走"。据了解,2019年"十一"假期前后,王冠儒和妻子、孩子、父母一家六口出国,从此音信全无。

一位接近刘忠田的人则证实了王冠儒的出走,"这在忠旺内部反响很大。刘忠田这么信任的人都跑了,让刘很没面子。"

刘忠田本人则不愿承认王冠儒"出走"。2020年6月,他称,王冠儒是出国做手术去了。不过,刘忠田称,除了公司业务,自己在境内境外都有自己的业务,"我做国内业务时,王冠儒负责资金。"接着,刘忠田又为自己辩解:"我也不知道他是从辽阳农商行搞的票据融资,他跟我说是从市场上搞的,我只要用钱时有资金就行,也不问来源。"

忠旺的贸易体系庞杂,除了上市公司中国忠旺、忠旺集团的贸易之外,刘忠田个人在国外与海外还有庞大的贸易,他号称自己在越南还有400万吨的铝。

中国忠旺至今未发布 2021 年半年报以及全年业绩,并自 2021 年 8月 30日停牌至今。其 2020年年报指出,中国忠旺 2020年应收账款及应收票据累计 199.40亿元,主要来源于忠旺的第一大客户——昌宜(天津)模板租赁有限公司。后者为万科、碧桂园、保利地产、华夏幸福等 900 多家房地产商,以及中国建筑、中铁建工、中国交建等 500 多家大型建筑总承包企业,提供铝模板产品与技术服务。